

奋斗，是人生舞台“主旋律”

——分享几位大学生开启职场生涯的励志故事

又是一年就业季。2021届全国高校毕业生达909万人，就业形势严峻。刚刚走出象牙塔的青春学子，面对激烈的职场竞争，会有怎样的个人选择？近日，本报记者采访了多位大学毕业生，记录下他们不负韶华、直面现实，开启人生新征程的励志故事。

高睿

继续深造 逐梦前行



高睿(受访者提供)

今年7月毕业于大同大学光电信息科学与工程专业的高睿，大学四年，在校园放飞了理想、挥洒了汗水、收获了成长。如今，他又成为山西大学物理电子工程学院2021级研究生，背上背包踏上新征程，在逐梦路上扬帆起航。

“想要提升竞争力，就必须提高学历、丰富履历，到更广阔的平台遇见未知的自己，去成长，去飞翔。”这是高睿决定考研的初衷。“每天都早起晚睡，重复着宿舍、食堂、图书馆三点一线的生活，与时间赛跑。”回想起备战考研的那段经历，他觉得虽然辛苦但特别值。积极向上的心态加上坚持不懈的努力，他最终如愿以偿。

回首自己的大学时光，成长路上收获满满。大学期间，高睿努力拼搏，三次获得“国家励志奖学金”，多次获得校级一等奖学金，还多次获评“三好学生”“优秀学生干部”等。学习专业课之外，高睿还积极参加各项竞赛，提升知识技能、丰富阅历。2017年荣获大同大学第二届人文知识竞赛二等奖，2020年荣获山西省大学生英语词汇大赛大同赛区三等奖。

除了学习优秀，高睿也不忘锻炼实践能力，大学期间一直担任班长，去年，参加了家乡社区、学校的疫情防控工作。这其中，或辛苦、或快乐、或感动，都给他的青春留下浓墨重彩的一笔。

“读研只是一种学习方式，以后我还想攻读博士学位，希望在专业领域取得更好的成绩。追逐没有尽头，梦想不能止步，让自己成为一个不负青春的人，发出属于独特的光芒。”对于未来，高睿说，只需努力，不问西东。 本报记者 郑林

辛荣达

扎根乡村 历练成长



辛荣达(受访者提供)

“我是一个农村长大的孩子，今年幸运地通过选调生选拔，来到乡村基层一线工作，对我而言这是一次难得的学习和历练机会，我会努力工作，在农村这片土地上辛勤耕耘。”近日，大同大学机电工程学院2021届毕业生辛荣达接受记者采访时说。

辛荣达是一位“背”母来同上大学励志青年。今年6月，幸运地通过山西省2021年选调优秀高校毕业生考试。“得知录取消息的那天，我和母亲特别高兴，娘俩儿终于可以在大同安家了！”

辛荣达说，他被录用到左云县店湾镇武装部，已经工作一个多月了。在镇领导的关怀下，母子俩被安排在镇政府所在地的上山井村居住，从家到单位步走上班只有5分钟的路程，非常方便。

近段时间，辛荣达特别忙。他要对店湾镇所辖22个村18周岁以上成年人接种新冠疫苗的情况进行汇总，约1万多人，由于每个村上报信息的工作人员电脑技术参差不齐，他需要对填报不规范的表格逐个修改。虽然看上去只是一些做表格的活儿，但新冠疫苗接种工作关系到人民群众的生命健康安全，哪个环节都不能掉链子，所以他一定要把这项工作做细、做实、做好。“刚出校门的大学生不能好高骛远，需要脚踏实地做好每件小事。”辛荣达说。

对于大学毕业后选择作一名选调生服务乡村基层，辛荣达有自己的理解。他说，乡村未必不是大学生施展抱负的平台，只有扎根一线，将青春之花厚植基层沃土，才能更好地守初心、担使命，实现人生的价值。

辛荣达说，4年多了，大同这座城市给了他太多的感动和温暖，也成就了今天的他。未来，他会珍惜难得的就业机会，努力工作，回报社会。 本报记者 双红

马星乐

选择北漂 敢拼敢闯



马星乐(受访者提供)

在繁华又喧嚣的京城，北漂是一个特别的存在，他们来自天南海北，怀揣理想，敢拼敢博。刚刚大学毕业的大同女孩马星乐就是其中一个，她选择在北京打拼，让自己的青春之光闪耀在为梦想奋斗的路上。

1996年出生的马星乐，今年7月从天津大学仁爱学院建筑学专业本科毕业后，只身一人去往北京寻找工作机会。对于这样的选择，她说：“我想不断尝试新事物，挖掘自身更多潜力。年轻的时候不去闯闯，以后可能就没机会了。”

在学校里表现优秀的马星乐，曾参加韩国釜山建筑设计大赛，参赛项目是关于大同城墙内城市设计改造，还获得了入围奖。其实有很多次机会可以从事建筑行业，可最终她转入进入电商行业，在一家知名企业从事营销策划。马星乐说：“看中这个工作，是经过对自身能力的考量和职业前景的了解，看到未来还有很大的发展空间。”

回忆起自己的应聘经历，马星乐告诉记者，网上投递简历进入这家企业，自己只是一名实习生，学历也不高，与她竞争岗位的有不少研究生、海外留学生。“要想实现梦想，就要脚踏实地工作，工作中的小目标也是努力的方向。”她每天都在思考，策划的项目中如何加入更多创意性元素，怎样才能推出不同主题的多样性方案。对自身要求严苛的马星乐，最终通过实习期考核，从众多竞争者中脱颖而出，找到了自己想要的职业路径。

马星乐说，作为一名职场新人，平时一有时间她就阅读有关营销策划方面的书籍，提升自己的能力。经过一点一滴的探索和积累，她从刚转行的“小白”状态，到现在能够独立进行品牌策划活动，工作有了很大进展。

对于未来，马星乐也有了规划：工作上，能够成为一名自信独立的职场精英；生活中，去做自己喜欢的事，不负每一份热爱。 本报记者 郑林

沈超

返乡就业 脚踏实地



沈超(张志忠摄)

记者近日采访了就职于“云中声谷”基地山西润迅科技公司的应届大学毕业生沈超，他“接地气”的个人发展规划，可为大学生就业、发展提供有益的借鉴。

1998年出生的沈超，今年6月大学毕业后回到大同。他坦言，之所以回到大同，一方面是看到家乡发展迅速，与大城市差距缩小，还有各种鼓励人才返乡发展的政策，工资水平逐年提高等；另一方面，自己是独生子，返乡就业离父母近，方便照顾老人。

和大多数应届毕业生一样，找工作前，沈超也经过较长时间的内心考量：今年的就业形势怎么样？自己的强项和优点有哪些？该如何找到“对口”的工作？期间，经朋友介绍和在网上查询，他关注到“云中声谷”的招聘信息并前往应聘。经多方了解，企业虽然属于服务行业，提供的大多数岗位是一线客服人员，但晋升空间、能力提升和发展潜力巨大。从公司的发展运营情况看，与基地对接业务的都是美团、百度、京东等大型互联网企业，他被分配到美团项目组，主要从事面向全国的客服呼叫业务，负责与客户沟通的工作。沈超说，客服工作看似简单，做起来却需要面对很多复杂情况，需要全面了解公司业务、掌握沟通技巧，十分考验个人能力和耐心。

沈超告诉记者，经过培训，和他同一批入职的40名同事中，已经有人脱颖而出，进入公司储备管理序列，对此他很羡慕，但更是一种激励。在入职的几个月中，他感觉自己待人接物、个人修养方面都有了一定提升，随着公司进一步发展，业务范围将不断扩展，逐步形成以数字技术为支撑、以高端服务为先导的“服务+”新业态、新模式。他觉得，客服工作只是一个起点，对今后的发展信心满满。 本报记者 张志忠